

日本擴軍備挑事端 東海釣島局勢升溫 國防部：高度戒備捍衛國家安全

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)日本日前宣佈擴充軍備,令到東海和釣島局勢持續升溫。中國國防部新聞發言人耿雁生昨日在新聞例會上表示,當前中日關係面臨嚴峻局面,責任應由日方承擔。中國軍隊保持高度戒備,將採取堅決措施捍衛國家主權安全。

日本政府近期不斷挑起事端,聲稱增加軍備是為了應對中國海洋活動,再加上近日持續緊張和升溫的東海及釣島局勢,外界認為中日關係進一步惡化,甚至有擦槍走火爆發衝突的危險。

籲與中方共同管控危機

耿雁生回應說,中方維護國家領土主權的立場堅定不移,「我們也一貫強調要通過對話談判解決爭端。當前中日關係面臨嚴峻局面,這是日方不顧中方的強烈反對,執意非法「購買」釣魚島所造成的,其責任應由日方承擔。」他指出,日方應該拿出實際行動,與中方相向而行,共同管控危機,為解決有關問題創造條件。

日本近日通過2014年度防衛預算,比2013年度增加2.8%,達到4.88萬億日圓(約3600億港元)。而在2013年以前,日本的防衛預算連續十年持續減少,自從安倍去年底上台以來,日本將連續兩年增加防衛預算。其中,預算案中列入了392億日圓(約29億港元)作為海上保安廳的「體制建設費」,新建或改裝包括最先進的千噸級巡邏艦在內的25艘巡邏艦,用於應對駛入釣魚島海域的中國公務船。



東海防空識別區涵蓋釣魚島等空域,該區設立一個月以來,共800架次外國軍機進入該區。資料圖片

亞洲鄰國警惕日本擴軍

針對日本連續兩年增加防衛預算,並提出購買軍備擴充軍隊等系列安防措施。耿雁生表示,由於歷史原因,日本調整軍事安全政策、擴充軍備的任何舉動,都會引起亞洲鄰國和國際社會的關注和警惕。中國軍隊對任何可能危害國家安全的動向都保持高度戒備,將採取堅決措施捍衛國家主權安全。

此外,就中美軍艦南海相遇事件,耿雁生表示,中方一貫主張,外國軍艦在中國近海活動,應該遵守有關國

際法,尊重中國的安全關切。中美兩軍對話和溝通的渠道是暢通的。推動兩軍關係健康穩定發展,是構建中美新型大國關係的重要方面,需要雙方共同作出努力。

耿雁生介紹,中美兩軍目前建有國防部防務磋商、國防部工作會晤、海上軍事安全磋商、國防部直通電話等機制化溝通渠道。同時,根據國際慣例,兩軍在相關行動層面也保持着必要溝通。比如說,這次在南海兩國軍艦相遇後,中國海軍航母艦長與美艦艦長直接進行了通話,使有關情況得到妥善處置。



習近平觀殲15鼓掌叫好



香港文匯報訊 據央視網消息:習主席8月28日冒雨視察海軍艦載機綜合試驗訓練基地,觀看殲-15艦載機滑躍起飛與阻攔着陸訓練。看到參加訓練的飛行員駕殲-15在複雜氣象條件下乾淨利落地完成起降動作時,習主席高度讚揚飛行員技術過硬,並為艦載機飛行員鼓掌叫好!

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)國防部新聞發言人耿雁生昨日表示,中國自11月23日宣佈設立東海防空識別區一個月以來,軍方實施了有效監管,共掌握其他國家和地區軍機近800架次進入防空識別區活動。他並稱,未來會根據國家面臨的安全環境等因素來確定是否再增設防空識別區。

耿雁生介紹,「截至12月22日,共掌握其他國家和地區軍機近800架次進入我防空識別區活動,23個國家和地區的56家航空公司向我民航通報飛行計劃21475架次。根據我空防安全需要,中國軍隊出動偵察機、預警機和戰鬥機51批87架次,赴有關空域執行例行巡邏警戒以及必要的緊急識別查證等任務。」耿雁生表示,中國軍隊對東海防空識別區實施了有效監管,將根據不同空中威脅採取不同措施,保衛國家空防安全。

在被問及中國會否增設防空識別區問題時,耿雁生表示,防空識別區不是領空,也不是空中禁區,劃設防空識別區不影響領空,領海和領空的改變。是否劃設防空識別區,要根據國家面臨的安全環境等多種因素確定。

發展新國產直升機

另據人民網報道,耿雁生回應有關國產通用直升機直-20日前在東北某機場成功試飛的提問時表示,為了適應國民經濟和社會發展,以及軍隊建設的需要,應對搶險救災、人道主義救援等情況,中國正在依靠自己的力量發展新型直升機。



國防部新聞發言人耿雁生說,中日關係緊張,責任在於日本。中新社

新「中華神盾」入列東海艦隊

香港文匯報訊 據中國海軍網報道,被譽為「中華神盾」的新型導彈驅逐艦鄭州艦入列命名授旗儀式26日上午在東海艦隊某驅逐艦支隊舉行,標誌着該艦正式加入中國海軍戰鬥序列。鄭州艦艦長李一剛稱,官兵已熟練操縱職掌裝備,並結合歷次試驗試航出色完成了各項實操考核。

鄭州艦是中國自行研製設計生產的新一代導彈驅逐艦,為有着「中華神盾」美譽的某型驅逐艦後續艦,也是東海艦隊繼長春艦之後入列的第二艘該型艦艇。該艦舷號151,最大長度155米,寬17米,滿載排水量6000餘噸,裝備了多套中國自主研發的新型武器裝備,可單獨或協同海軍其他兵力攻擊水面艦艇、潛艇,具有較強的遠程警戒探測和區域防空作戰能力。



鄭州艦昨日舉行升旗儀式。網上圖片

漢和：解放軍增設戰機團 針對日本

香港文匯報訊 據最新一期《漢和防務雜誌》披露,解放軍第五個殲-11B和殲-11BS團正式成立,該團重點放在東部沿海,重點針對日本。

報道提到,中國仿造蘇-27、蘇-30戰機在瀋陽大量生產殲-11,包括升級的殲-11B戰機,以及殲-11BS的戰機,後者是重型戰鬥機,可有效的對地對海攻擊力。而解放軍生產殲-11B重型戰鬥機後,大約是有四個團的新部署:兩個團放在東北,包括空一師部署在鞍山,空三十師部署在大連,重點針對的是朝鮮半島,包括戒備韓國和日本的動向。另一方面就是空37師,原來是部署在新疆的庫爾勒。另外一個師是部署給海軍的,海航的九師部署在海南島。

報道並稱,現在殲-11B,包括BS雙座的重型戰鬥機部署在江蘇連雲港,也是中國對日本提出新的軍事鬥爭準備最重要的一個部署。



殲-11B戰機性能

1. 具隱身性能
2. 強雷達能力,探測20個目標並擊中6個
3. 機身採複合材料
4. 較蘇-27sk戰機機體壽命增加1萬小時

社科院：中國GDP或降至6%

香港文匯報訊 由中國社科院亞太與全球戰略院昨日發佈2014年《亞太藍皮書》。藍皮書指出,亞洲新興經濟體仍是全球經濟最有活力的部分,但預計其增速趨放緩,過去20年高速增长階段終結。未來10年中國經濟增長率將可能由7.5%降至6%左右。

勞動力將轉為負貢獻

《亞太地區發展報告(2014)》提出,2022年,中國為全球第二大經濟體,佔全球GDP比重的16.1%;亞洲佔全球GDP的比重約為31.8%。報告分析認為,從人口方面,中國將在未來10年左右面臨人口的峰值,隨後中國的總人口將緩

慢減少。更為嚴峻的事實是,中國即將在2015年面臨勞動力人口峰值,隨後中國的勞動力將從絕對數上開始緩慢減少,甚至將轉為負的貢獻。

從資本角度看,資本積累仍將是中國未來10年經濟增長的主要動力。但投資速度從10%下降至7%左右。從全要素生產率角度而言,中國從其他國家的技術模仿和引進變得越來越困難,可預見的將來再次獲取大規模制度紅利的可能性也不大,全要素生產率的增長將較過去3%的水準有所下降,可能下滑至2%左右的水平。

日本調查：中國成美最重要夥伴

香港文匯報訊 據日本外務省日前公佈的一份調查報告顯示,中國已經全面超過日本,成為美國「在亞洲最重要的夥伴」。

此份調查是由外務省從1960年實施至今的一項權威調查,全稱為《美國的對日輿論調查》。2013年版的調查對象分為1000名18歲以上的「普通民眾」和201位「社會精英」(包括政治、商業、媒體等領域)兩個部分,就相同的問題進行了電話調查。

針對「美國在亞洲地區最重要的夥伴是哪個

國家」做了調查,結果顯示,選擇「日本」的美國民眾的比例為35%(同比減少15個百分點),精英的比例為39%(同比減少1個百分點),而選擇「中國」的數字分別為39%(民眾)和43%(精英)。值得注意的是,從2010年開始,美國的社會精英選擇中國為「最主要夥伴」的數字就已超越了日本,而今年的調查結果表明,「在地區事務中,中國比日本更重要」,逐漸成為了美國社會整體的共識。

今年十大刑案 薄熙來案居首

香港文匯報訊 內地媒體盤點2013年十大刑事案件,分別由薄熙來案居首、劉志軍案排第2、新疆6·26暴力攻擊事件排第3。

據正義網盤點,回顧2013年在民眾心目中留下深刻印象的刑事案件。前中共重慶市委書記薄熙來被山東省濟南市檢察院提出公訴一案,排名居首。其次是前鐵道部長劉志軍因受賄、濫用職權,被北京市檢察院第二分院提起公訴一案,排名第2。排名第3的是,新疆吐魯番地區鄯善縣魯克沁鎮6月26日發生暴力恐怖襲擊事件,造成多人死傷(見表)。

2013十大刑案

1. 薄熙來案
2. 劉志軍案
3. 新疆6·26恐襲
4. 李天一涉嫌輪姦案
5. 江蘇常熟「美女老闆」顧春芳集資17億人民幣詐騙事件
6. 復旦大學研究生投毒殺人案
7. 冀中星首都機場引爆事件
8. 浙江患者連恩青用匕首襲擊醫生致1醫生死亡案
9. 海南省小學校長陳在鵬帶女學生開房案
10. 江蘇吸毒母親餓死女兒案



薄熙來案成為今年內地最轟動的刑事案件。網上圖片



劉志軍案居第二位。網上圖片

趙紫陽妻病逝 享年95歲

香港文匯報訊 已故中共總書記趙紫陽的夫人梁伯琪前日深夜在北京醫院病逝,享年95歲。據學者吳核祥、葉匡政的微博消息,梁伯琪25日晚間10時

15分於北京醫院病逝。家人表示,梁伯琪辭世時寧靜安詳。據悉,梁伯琪年高多病,數年前生病失憶,直到她過世時,都不知道丈夫已於2005年去世。